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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 
Θέμα: Για τα μέτρα αποφυγής της ευλογιάς αιγοπροβάτων στην Κρήτη. 
 

Φλέγον ζήτημα για τους βιοπαλαιστές κτηνοτρόφους της Κρήτης είναι η ανυπαρξία 
ουσιαστικών μέτρων για την προστασία από την ευλογιά, καθώς Κυβέρνηση και Περιφέρεια  
επιμένουν στην πολιτική των «μπαλωμάτων», μετατοπίζουν το βάρος στην ατομική ευθύνη 
των κτηνοτρόφων, αποσείοντας την κρατική. 

Ειδικότερα, το μόνο μέτρο που υπάρχει αυτή τη στιγμή είναι οι 18 απολυμαντικοί σταθμοί 
σε όλη την Κρήτη, οι οποίοι θα λειτουργούν για μόλις ένα μήνα και ορισμένα μέτρα 
απολύμανσης στα σφαγεία, τα οποία εφαρμόζονται με δική τους ευθύνη και ελέγχονται από 
τους ίδιους τους ιδιοκτήτες. Η ευθύνη για μέτρα απολύμανσης στις μάντρες, παραμένει 
ατομική σε κάθε κτηνοτρόφο, ο οποίος αναλαμβάνει και το κόστος. 

Και το πιο σοβαρό, δηλαδή τα μέτρα απολύμανσης και ελέγχου στα λιμάνια, με πρώτο 
το λιμάνι του Πειραιά,  βασική πύλη ζωοτροφών και διακίνησης των προϊόντων είναι 
ανεπαρκή. Έχουν προβλεφθεί μόνο κάποιες δαπάνες για απολύμανση φορτηγών 
μεταφοράς ζωοτροφών στο λιμάνι της Σούδας, ενώ μια δίμηνη σύμβαση για την 
απολύμανση στο λιμάνι του Ηρακλείου έχει λήξει από πριν τα Χριστούγεννα. 

Ταυτόχρονα, η προσθήκη 9 στρατιωτικών κτηνιάτρων  στις κτηνιατρικές υπηρεσίες της 
Περιφέρειας είναι «σταγόνα στον ωκεανό» ενώ η διάλυση των κρατικών κτηνιατρικών δομών 
στην ύπαιθρο στερεί από τον κτηνοτρόφο την καθημερινή επιστημονική στήριξη και την 
έγκαιρη διάγνωση, μετατρέποντας την πρόληψη σε άγνωστη λέξη. 

Και την ίδια στιγμή,  ζωοτροφές μπορούν να μπαίνουν στην Κρήτη και από περιοχές σε 
καραντίνα, ενώ και οι ελληνοποιήσεις είναι ανεξέλεγκτες. 

Το «μάρμαρο» αυτής της πολιτικής κεντρικού και τοπικού κράτους πληρώνουν οι 
βιοπαλαιστές κτηνοτρόφοι, που πλήττονται απανωτά τόσο από την έλλειψη προστασίας 
απέναντι στις ζωονόσους, όσο και από τις εξευτελιστικά χαμηλές τιμές που δεν καλύπτουν 
το υπέρογκο κόστος της εκτροφής, οδηγώντας τους σε οικονομική αιμορραγία. Πρόκειται 
για την πολιτική ΕΕ - κυβερνήσεων που επιτρέπει τις αθρόες εισαγωγές ζωικού κεφαλαίου, 
δηλαδή την ΚΑΠ που είναι μηχανισμός για συγκέντρωση της γης και της παραγωγής στα 
μεγάλα συμφέροντα και την οποία έχουν ψηφίσει οι ευρωβουλευτές όλων των αστικών 
κομμάτων.  

Την ίδια ώρα, οι βιοπαλαιστές αγροτοκτηνοτρόφοι - όπως και ο υπόλοιπος λαός - 
έρχονται αντιμέτωποι με την πολιτική εμπλοκής στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο,  την οποία 
υλοποιεί η κυβέρνηση με τη στήριξη και των κομμάτων της βολικής αντιπολίτευσης και 
καλούνται να πληρώσουν τα σπασμένα της αύξησης του κόστους παραγωγής (της 
ενέργειας, των ζωοτροφών, των μεταφορών), που είναι ήδη υπέρογκο.  

 
  ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, σε ποιες κατεπείγουσες ενέργειες θα προβεί η κυβέρνηση 

για:  
 

 - Να ξεκινήσουν αμέσως αυστηρά μέτρα ελέγχου και απολύμανσης, σε 24ωρη και 
καθημερινή βάση, σε όλα τα λιμάνια αναχώρησης φορτηγών (Πειραιάς κ.α), καθώς και στις 
πύλες εισόδου του νησιού (Ηράκλειο, Ρέθυμνο, Χανιά), για όσο διάστημα απαιτείται και με 
εξασφάλιση όλου του απαραίτητου προσωπικού. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4115

Ημερομ. Κατάθεσης:

24/3/2026



   -  Δημιουργία μόνιμων, σύγχρονων σταθμών απολύμανσης σε όλες τις πύλες εισόδου 
(λιμάνια και αεροδρόμια), στελεχωμένων με μόνιμο προσωπικό και όχι με συμβάσεις-ψίχουλα που 
λήγουν πάνω στην κορύφωση της κρίσης. 

  - Άμεση υλοποίηση ειδικού σχεδίου υποδομών για απολυμάνσεις σε σφαγεία, 
τυροκομεία, μεταποιητικές βιομηχανίες, καθώς και στο εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο. 
Αυστηρό σχέδιο ελέγχου μετακινήσεων και απολύμανσης για τα βυτία γάλακτος και τα 
φορτηγά μεταφοράς ζωοτροφών. Όλα αυτά με κρατικό έλεγχο. 

- Ρητή απαγόρευση εισαγωγής ζωοτροφών από περιοχές που βρίσκονται σε καραντίνα. 
Εξασφάλιση επαρκών, φθηνών και ελεγμένων ζωοτροφών με αποκλειστική ευθύνη του 
κράτους και της Περιφέρειας, για να σταματήσει η κερδοσκοπία στην πλάτη των  
κτηνοτρόφων. 

- Μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού για την πλήρη στελέχωση των Κτηνιατρικών 
Υπηρεσιών της Περιφέρειας Κρήτης. Ενίσχυση των ελέγχων, διαρκής παρακολούθηση και 
παροχή δωρεάν επιστημονικής βοήθειας σε όλους τους κτηνοτρόφους. 

- Άμεση οικονομική και τεχνική στήριξη στους κτηνοτρόφους για την εφαρμογή μέτρων 
βιοασφάλειας (π.χ. περιφράξεις, απολυμαντικές τάφροι) στις εκμεταλλεύσεις τους, με 
αποκλειστική ευθύνη του κράτους. 

- Άμεση απόφαση και πλήρη ετοιμότητα του κρατικού μηχανισμού για τον εμβολιασμό 
των κοπαδιών σε περίπτωση εμφάνισης κρουσμάτων, ως αναγκαίο μέτρο για τον 
περιορισμό της νόσου και τη σωτηρία του ζωικού κεφαλαίου. 

- Να μειωθεί το κόστος παραγωγής (π.χ. πλαφόν στις τιμές αγροεφοδίων και φαρμάκων, 
αφορολόγητο πετρέλαιο, μείωση της τιμής του αγροτικού ρεύματος κατά 50%, κτλ.), 
σύμφωνα με τα αιτήματα του οργανωμένου αγροτικού κινήματος. 
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